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ACTIVITE N°2 CHIMIE

QU’'OBSERVE-T-ON LORSQUE L'ON FAIT UN ZOOM SUR UN MORCEAU DE MATIERE ?

I. Un modele pour I'atome

1. Introduction

La matieére est constituée datome mais celui-ci étant tres petit et invisible a I'ceil nu, les
chercheurs ont ressenti le besoin de le modéliser.

Un modele est une représentation simplifiée de la réalité construite pour expliquer des
phénomenes observables.

Le modeéle que nous utiliserons cette année est le modele de Rutherford, ce modeéle
n‘est pas exact et sera amélioré plus tard mais il est suffisant pour ce qu’ily a a
comprendre au collége.

2. Le modele de Rutherford

Dans le modele de Rutherford, I'atome est composé d'un noyau central autour duquel
des électrons se déplacent dans le vide :

7 ——— vide
ol A nuage électronique
/ e N électron
/ (-] \
! \
) |
| . |
I |
| L
\ . , protons
\ /
Y ° y - nucléons noyau
AN 7/
A 4
~ e
~ — neutrons

II. Quelle est la structure de I'atome ?
1. Les particules

L'atome est constitué d’'un noyau, qui contient les nucléons (ensemble des

protons et des neutrons), autour duquel tournent des électrons.
- Un proton porte une charge élémentaire positive
- Un électron porte une charge élémentaire négative

- Un neutron ne porte pas de charge : il est neutre



2. La charge

Dans un atome, il y a autant de particules positives (protons) dans le noyau

que de particules négatives (électrons) se déplacant autour du noyau. La

charge totale d’'un atome est donc nulle : on dit qu’un atome est

électriquement neutre. C'est également le cas des molécules (qui sont constituées

d'atome) et de la matiere en générale.

3. La taille et la masse

® La taille d’'un atome est de I'ordre de 10"'°m (0,1 dumatre  le nanometre

nanomeétre) et celle du noyau est de 10 '°m, le

noyau est donc 100 000 fois plus petit.

REMARQUE :
Pour simplifier I’écriture on
utilise souvent un sous multiple

1nm = 10°m|

Ve

® Le noyau est entouré de vide dans lequel se déplacent les électrons. L'atome

étant formé essentiellement de vide (a 99%) on dit alors qu’il a une

structure lacunaire.

® La masse du noyau vaut des milliers de fois celle des électrons : la masse

d’'un atome est donc concentrée dans le nhoyau

III. Combien sont-ils 21!

Au niveau microscopique, la matiere est constituée d’'un nombre limité d’atomes qui
sont répertoriés dans un tableau avec leur symbole : il y en a 92 dans la nature.

Chaque élément chimique (atome ou ions) posséde un nombre déterminé de

protons qui le caractérise : ce nombre se note Z, il s'agit du numéro atomique.

® Exemple :
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Tableau de classification périodique des éléments

1 18
Lo 4
4 H , He

hydrogéne 2 13 14 15 16 17 hélium

Li Be Symbole de I'élément B C N 0 F Ne

3 . Numéro atomique 4 X y 5 6 7 8" 9 10
lithium | béryllium bore carbone azote oxygene fluor néon
nom

23 24 27 28 = 31 32 35 40
Na | 3; Mg 13AL | 145 5P | 163 | 17CL | g Ar
sodium | magnésium 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 aluminium | silicium | phosphore | soufre chlore argon
39 40 45 48 . 51 52 a5 56 59 58 . 63 64 69 74 15 80 79 84
10K | 30Ca | 55C | ,Ti| 23V | 2%Cr [ 5sMn | gFe | ;Co | 3Ni | ,0Cu | 50Zn | 5,Ga | 3;Ge | ;3As | 345€ | 55Br | 36Kr
potassium | calcium | scandium | titane | vanadium | chrome |manganése fer cobalt nickel cuivre zinc gallium | germanium| arsenic | sélénium brome krypton
85 88 89 90 93 98 98 102 103 106 107 114 115 120 121 130 127 129
37RO | 3551 | 30Y | 40Zr | yNb | ;Mo | 43Te | 4yRu | WsRh | 4sPd | ;;AG | 43Cd | ln | 5oSn | 5 Sb| ;Te | il | 54X
rubidium | strontium | yttrium | zirconium | niobium | molybdéne | technétium| ruthénium | rhodium | palladium | argent | cadmium | indium étain antimoine | tellure iode xénon
133 138 . 1 180 181 184 187 192 193 195 197 202 205 208 209 . 210 210 222

55 (S | 56 Ba nHf | 53Ta | 74W | ;5Re | 760s | 51Ir | 7Pt | ;0Au | g HG| g TU | " Pb | "5 Bi | "5 PO | "5 At | "gsRN
césium baryum | hafnium tantale | tungsténe | rhénium | osmium iridium platine or mercure | thallium plomb bismuth | polonium astate radon
223 226 261 262 = - - - - = - - - - - - =

g7 Fr | s Ra 10aRF | 050D | 10659 | 107Bh | 108HS | 109Mt | 150D5 | 131R9 | 132Cn | 133Nh | g FL | isMc| q46LV | 447 Ts | 411509
francium radium utherfordium| dubnium {seaborgium| bohrium | hassium |meitnerium |darmstadtium|roentgénium|copernicium| nihonium | flerovium | moscovium |livermorium| tennessine | oganesson
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lanthane | cérium |praséodyme| néodyme

w1, |1a2,., |4 152 153 158 159 164~ | 165,, | 166 |169.
d|Pm| oSm| gEu| Gd| Th| Dy | o Ho| GEr | Tm|

prométhium| samarium | europium |gadolinium| terbium |dysprosium| holmium | erbium thulium lutétium




